



学科系所

学科专业 >

社会学系 >

社会工作与社会政策系 >

社会心理学系 >

社会建设与管理研究院 >

人类学研究所 >

人口学研究所 >

研究中心 >

MSW/MAP中心 >

社会心理学系

南开大学的社会心理学教学与研究发轫于南开大学建校初期。首任大学部主任凌冰为美国克拉克大学教育心理学博士，第三任大学部主任（后称秘书长）黄钰生为美国芝加哥大学教育学与心理学硕士。张伯苓胞弟、被其称为“创立南开的计划人”和《南开大学计划书》起草人的张彭春之前曾在美国克拉克大学攻读心理学和社会学，回国后即成为筹办南开大学的核心力量。此外，曾任南开大学文科主任的李济也曾在克拉克大学学习心理学，后在康奈尔大学参加心理学暑期班，并曾在哈佛大学跟随现代社会心理学创始人之一麦独孤进行心理学实验。

建校伊始，南开大学即设有心理学部，属哲学与教育门；此后，心理学部改称心理学系，属文科，后又合并至哲学教育系。在1920至1937年间，南开大学开设过的心理学课程包括普通心理学、实验心理学、教育心理学、社会心理学、心理测验、儿童心理学等心理学主干课程，其中普通心理学和社会心理学课程还曾同时作为商科、文科、理科的选修课程。相关心理学课程主要由张彭春、凌冰、黄钰生、陈定谟授课，也曾短期邀请校外知名心理学家授课。

1937年7月，南开大学原址为日寇炸毁，后全校西迁与北大、清华组成长沙临时大学，南开大学哲学心理教育系与北京大学的哲学系、心理学系和教育学系，清华大学的哲学系和心理学系，合并成哲学心理教育学系，设哲学、心理学和教育学三组。1938年2月19日后，长沙临时大学再度西迁，于1938年4月2日在昆明改名为国立西南联合大学。同年8月，西南联大成立师范学院，由黄钰生任院长。成立师范学院后，教育学系组与云南大学教育学系合并成为教育学系，归属师范学院，其中也讲授教育心理学及相关课程。哲学心理教育学系更名为哲学心理学系，设哲学和心理两组，仍属文学院。抗战结束后，南开回津复校并转为公立高校，心理学课程仍在哲学教育系持续讲授，后因黄钰生在1952年的院校调整过程中调离南开大学而被迫中断。此后，直到20世纪80年代，南开社会心理学未能得到发展。

1979年，孔令智在南开大学首次恢复开设心理学课程，正式揭开南开大学恢复心理学学科的序幕。1983年，她在社会学系主讲社会心理学课程，创建社会心理学教研室并担任主任。这是新中国成立后我国高校第一个社会心理学教研室。同年，她受教育部委托主持国内首个社会心理学教师进修班，并于1984年在全国率先招收社会学专业社会心理学研究方向硕士研究生，仅在1984年至1990年就培养了30多位社会心理学硕士，她还组织翻译并编写了大量优秀的普通心理学和社会心理学教材，确立了南开大学社会心理学学科在全国的领先地位。

1985年，乐国安调入南开大学社会学系社会心理学教研室，并于1987年建立了全国高校第一个社会心理学实验室，继续推动南开大学社会心理学学科的发展。1998年，为进一步适应建设世界一流大学的需要，经学校批准，乐国安教授牵头成立了南开大学心理学研究中心并担任主任。该中心以原南开大学政法学院社会心理学教研室的教学科研人员为主体，联合全校相关人员而组建，在心理学理论与应用研究、国内外学术交流、心理学知识普及与社会服务方面发挥了重要作用。同年起，乐国安教授在原政法学院社会学专业博士点下招收社会心理学方向博士生。2000年原政法学院社会学系招收授予理学学位的应用心理学专业本科生，为后期建立社会心理学系铺垫了基础。

2003年，社会心理学系正式创建，隶属周恩来政府管理学院。在创系主任乐国安教授的带领下，南开大学心理学学科得到了快速发展，相继获批心理学一级学科硕士点和应用心理专业硕士学位点，并获得了一系列教学科研奖项。教学方面，本科的《社会心理学》课程分别获国家精品课奖和国家精品资源共享课奖；《社会心理学》教学团队获省部级优秀教学团队奖；作为共同首席专家主编的《社会心理学概论》教材入选为马克思主义理论研究和建设工程重点教材。科研方面，承担了973项目子课题项目、国家社科重大项目、教育部人文社科重大攻关项目等一系列国家及省部级的重大项目。学会任职方面，我系教师担任了一任中国心理学会理事长（乐国安）、两任中国社会心理学会理事长（乐国安、汪新建）、两任中国心理学会社会心理学专业委员会主任（乐国安、汪新建）；获奖方面，获得中国心理学会终身成就奖（乐国安）、中国心理学会学科建设成就奖（汪新建）、全国优秀科技工作者称号（乐国安）及多个省部级科研成果奖等重要奖项。这些成果都说明了南开社会心理学的教学科研底蕴，彰显了南开社会心理学系的学界影响力。

2012年李强教授接任社会心理学系主任，周详教授任系副主任，继续推进社会心理学系各项工作不断发展，通过心理学学术学位一级学科硕士授权点评估和应用心理硕士学位授权点评估，2021年应用心理学本科专业被教育部评为国家级一流本科专业建设点。目前社会心理学系已形成了一支知识结构优化、学缘结构合理、年龄分布均匀的教学研究梯队。现有专任教师12人（含外籍教师1人），均具有博士学位，其中教授7人（含博士生导师6人）、副教授3人、讲师2人，另有师德博士后（助理研究员）2人。教师中先后获得《社会心理学》国家精品课程5人，宝钢教育基金优秀教师奖2人，教育部“新世纪优秀人才支持计划”入选者1人，南开大学“百名青年学科带头人支持计划”入选者2人，全国百篇优秀博士论文提名奖1人，中美富布莱特访问学者2人，亚洲社会心理学青年学者奖2人，国际孤独症研究会“发展中国家专业人士奖”“全球资深领袖（中国）”1人，天津市级优秀教学团队5人，天津市教学名师1人，天津市高校青年教师教学基本功竞赛一等奖2人，天津市社会科学优秀成果一、二、三等奖等30余人次。

社会心理学系具有浓厚的科研氛围。近十年来，我系教师主持承担了包括科技部973年重大攻关项目、国家自然科学基金重点项目和青年项目、国家社会科学基金重大项目、重点项目和一般项目、教育部哲学社会科学重大课题攻关项目、教育部人文社会科学研究基地重大项目、教育部人文社会科学规划项目及天津市社会科学规划项目等几十项课题，在国内外公开发表和出版一大批有重要学术价值和应用价值的论著，并在国内外重要期刊上发表了数量可观的优秀论文。

社会心理学系配有齐全的实验设备。共有眼动、行为观察、生理心理学、临床心理学、虚拟仿真、认知心理学、心理测量与统计、心理与行为大数据实验室以及社会心理学实验室等9个实验室。实验室配有眼动追踪设备、行为观察分析系统、体感认知训练系统、多导生理记录分析仪、反馈型音乐放松治疗设备、虚拟现实一体机设备和多台心理学实验用一体机等硬件设施，以及心理健康综合管理平台、心理咨询与诊断系统软件、心理健康提升系统软件、E-prime心理学实验设计软件、心理实验教学系统PsyKey3.0、心理测评系统软件、Mplus、Nvivo等正版软件，可满足心理学的日常教学与科研工作，同时每年以“心理学实验室开放日”的名义面向全校开放。我系还是市级实验中心“应用社会科学市级实验教学示范中心”的核心单位成员，是南开大学计算社会科学实验室的三个共建学科之一。

社会心理学系还设立了南开心理学大讲堂和南开心理校友讲堂，先后邀请约20位国内心理学名家学者和杰出校友做心理学前沿研究专题讲座，扩大了学术交流与合作。

社会心理学系注重培养学生的知识创新能力和社会实践能力。在本科与学术研究生教学上，全面落实南开大学“公能素质教育”总体要求，推动课堂教学方式从单纯的“知识传授”转向全面的“素质发展”。这主要体现在：加强学生评教制度，注意听取学生对教师和课程的评价意见并视为教师考核的重要内容；要求所有教授都为本科生和研究生开课，教授为本科生和研究生授课率均为100%；鼓励教师走出学科、走出学院走出大学，开设课程和讲座；集合全部心理学师资为全院新生开设《应用心理学导论》课程、为全校学生开设《国际视野与个人成长》全英文通识课程、利用南开大学暑期学校向全社会开放心理学讲座并开设《社会心理与公共健康》《服务学习：心理健康与服务》课程，使心理学教学科研成果在第一时间服务全院、全校和全社会。同时，我系通过整合校外资源，为学生搭建创新创业实践和训练平台，目前已与天津市安定医院、青岛以琳康教展能中心、天津直童自闭症研究服务中心、天津蜂巢儿童健康发展中心、天津市北辰区特殊教育学校等机构签订研究生联合培养实践基地合作协议，建成以特殊人群心理疏导及自闭症儿童心理康复与社会融入为主要方向的系统性实践平台。

作为全国首批获得应用心理专业硕士学位授予权的教学单位，南开应用心理专业硕士研究生（MAP）以培养具有“知中国，服务中国”的南开理念、具备扎实的心理学专业知识和良好的职业道德素养、掌握应用心理学的核心技能和实践能力的高层次应用型人才为核心目标。应用心理专业硕士在人才培养上紧跟党和国家的重大需求，注重学科融合和实践导向，联合南开大学商学院、医学院和旅游与服务学院、以及学院其他学系的师资合作办学，并实行校内校外双导师制。现设心理健康咨询与教育、组织心理与人力资源管理、临床与咨询心理学三个方向，均招收非全日制研究生，近年来考研报名人数稳居我校所有专业学位前列。

社会心理学系在学生培养上取得丰硕成果。已有多位应用心理学专业的本硕博毕业生和社会心理学方向的硕博士生供职于美国德克萨斯理工大学、美国蒙特克莱尔州立大学、香港浸会大学等境外大学，中国人民大学、浙江大学、上海交通大学、武汉大学、天津大学、吉林大学、东南大学、暨南大学等综合性大学，华东师范大学、天津师范大学、陕西师范大学、首都师范大学等师范类大学，以及中国社会科学院社会学所社会心理学研究室、天津市安定医院等心理学相关单位的教学科研岗位或相关技术岗位，另有诸多毕业生在华为、腾讯、字节跳动、脸书、亚马逊、中国工商银行、中国农业银行、中海油、中广核等国内外顶级企业从事用户体验与用户挖掘、互联网产品开发、人事测评与绩效管理等相关专业相关岗位。这些优秀校友的工作成绩反应出南开大学社会心理学学科的深厚底蕴与无限潜力。

2023年，社会心理学系整建制划入社会学院，迈入学科发展的新阶段。

